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Aufgabe 57 (6-+2+46 = 14 Punkte)
Zeigen Sie: Die Einheitsvektoren fiir Kugelkoordinaten,
sin # cos ¢ cos 6 cos ¢ —sin ¢
€= | sinfsing | , € = | cosbsing | , € = | coso |,
cos 6 —sinf 0

bilden (an jedem Punkt) (a) eine ONB des R® und (b) ein Rechtssystem (in der angegebe-
nen Reihenfolge). Berechnen Sie auferdem (c) die Geschwindigkeit in Polarkoordinaten,
d.h. berechnen Sie ¥ fiir

sin(6(t)) cos(4(t))
Z(t) = r(t) | sin(0(t)) sin(e(t)) | ,
cos(0(t))
und driicken Sie das Ergebnis als Linearkombination von €,, € und €; aus.
Aufgabe 58 (10 Punkte)

Skizzieren Sie die folgenden Kurven und berechnen Sie jeweils die Geschwindigkeit sowie
deren Betrag:

— sin(2t) (3

= 4 cos 2t) cost
r(t) = 2t s y(t) = 2 P te O’ 27},
7(t) cost( ) y(t) ((% + cos 2t) sint> 0, 2]

—, —

Zeichnen Sie auch 7(0), y(5), und y(m) als Tangentialvektoren ein.

Aufgabe 59 (8 Punkte)
Bestimmen Sie die Polardarstellung der folgenden Punkte im R:

a) (1,1) b) (=3,2) ¢) (1,-V3) d) (=5, —-4)

Geben Sie die folgenden Punkte im R? in Kugelkoordinaten (r,0, ¢) an:

¢) (x.0,0) f) (0.3,0) ) (0.1,1) DNCVERVERS

Aufgabe 60 (2+2+42+2+42+2+2 = 14 Punkte)
Berechnen Sie — falls moglich — fiir die Matrizen
20 1
A=111 und B=12
0 1 4
a) AAT, b) AT A, c) AATB, d) ATAB,
e) BTAAT, f) A2, g) AATAAT.

Frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr!

(Notwendige Punktzahl: 11 von 46)



